

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.
România și străinătate:
Pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortiseri nefranșite nu se primesc. — Reversurile nu se retrămă.

N^o 227.

Joi, Vineri 16 (28) Octomvre.

1887.

Brașov, 15 Octomvre 1887.

În Bulgaria domnesce încă și ați o stare de lucruri totu așa de tristă ca mai înainte. Iluziunile ce și le-au făcutu patrioții bulgari, că avându unu principe voru ajunge la o pacnică consolidare interioară, au rămasu totu numai iluziuni.

În aparență domnesce în Bulgaria pace și liniște; în realitate însă focul arde sub spuză, țera este subminată de totu felul de comitete și conjurațiuni secrete. Se vede că uneltele rusesci vrău se se țină de cuvântu, căci din Sofia se anunță, că comitetul slavu din Odessa ar fi organizat unu atentat asupra vieții principelui de Coburg. În Varna, după cum ne comunică o telegramă, s'a și arestat unu individ, care a mărturisit însuși că e plătit și trimis să atenaze la viața principelui.

Acestea sunt semne foarte triste și în asemeni împrejurări capătă importanță protestațiunea, ce o adresază pretinsul „comitetu secretu alu opozițiunei” către reprezentanții puterilor imediatu după alegeri, și în care e aspru acusat regimul actualu bulgaru, declarându-se și alegerile făcute pentru Sobraniă.

Bate la ochi totodată, că și din partea Serbilor se dă nutrimentu acestei agitațiuni contra guvernului prințului de Coburg. Diarul oficiosu sârbesc „Odjek” publică sub titlul „Noi și Bulgarii” unu articolu foarte înverșunatu contra noului regim bulgaru, în care țice între altele, că stabilirea actualelor stări în Bulgaria sunt a se pune în contul acelorași influințe streine, cari înainte cu doi ani au sumuțat și pe Serbia la răboiu contra Bulgariei.

Dacă în Serbia domnesce acestu spirit, nu ne mirăm când auzim că în Ruscicu a fostu arestat, între alții, și mai mulți Serbi cari sunt acusați că uneltesc în ascunsu contra guvernului bulgaru.

Cu toate aceste neajunsuri, merită lauda Bulgarii dela putere, că nici acum nu și perdū cumpetulu, ci procedu cu mare tenacitate pe calea apucată de a și ajuta ei înșiși, pe catu cu puțință le este. Acum se ntrunescu érași deputații și se consultă asupra atitudinei ce au se o ia în Sobranie, ér guvernul se felicita, că alegerile municipale, cari s'au făcutu în tota libertatea — precum se susține — au eşit asemenea în favoarea lui; numai în dece comune din Bulgaria de nordu și sudu au reeșit candidații opozițiunei, de unde guvernul conchide, că populațiunea bulgară este cu totul pe partea lui și că în realitate nici nu există o opozițiune periculosă.

Ar fi bine să fiă așa, dér pregătirea de atentat ce s'a descoperit acum în Varna nu pré justifică optimismul guvernunților bulgari. Din contră ni se pare că stau totu acolo lucrurile unde le-a lăsat prințul de Battenberg.

Rusia se vede că și-a pus în gându a face imposibilă și rămânerea prințului de Coburg în Sofia. De o parte guvernul din Petersburgu totu schimbă la note și cerculare cu Pórta și cu celelalte puteri, fără însă a ajunge la vre-o înțelegere. De altă parte comitetele secrete, conduse de mâni ascunse rusesci, țesu la conjurațiuni și pregătesc atentate la viața prințului de Coburg.

Acésta este situațiunea Bulgariei și a prințului ei, și nimenea nu va țice că ea ar fi de invidiatu.

De sub Meseșul Ardealului, (Sélagiu) Octomvre 1887.

»Principiis obsta...»

II.

Dacă careva nu ar sci cine e fișpanul nostru, fi spunem: elu se numesce Baranyi Gusztav, fostu vice-comite în Bihoru, mamelucu de 18 ca-

rate, și totu meritul lui e că pe când era încă vice-comite a îndorsat o cerere a unei comune române din jurul Mărgitei, în care se cerea locu de biserică în satu, astfel: „După-ce comuna nu se pôrtă după calapodul maghiaru, ómenii nu sunt vrednici să ședă Dumneșu într'unu șir cu ei. Celu puțin așa ni-o povestise o fíia din Oradea-mare cu acea ocașiune, când respectivul fu decorat cu ordinul papalu „Gregoriu”. Au nu e acesta mare merit în timpii de față?

Ca vice-comite avem pe Szikszay Lajos, cunoscutu romanofagu cu decenii mai înainte. Acestu om fatalu când fu alesu vice-comite, fără ca vre-unu Român să-i dea votulu, în vorbirea de introducere în oficiu se exprimă, că scie bine, că Românii nu-să cu elu, nu i-au dat votu nici-unulu, déră există o armă cu care poți cuceri și câștiga și pe sêlbatici din Africa, și aceea e: aplicarea cumpenii dreptății la toți deopotrivă, și elu asta o va practisa. — Eră acésta cumpănă cum o aplică în Sélagiu față cu națiunea română? O scie și celu din urmă opincaru; dér o dovedesce totu anul, tota luna, tota ziua activității sale de funcționar; căci abia trece o lună, în care unulu ori altulu notar de român se nu fiă, *per fas et nefas*, persecutat și tras în cercetare. Acum deocamdată e rëndul numai la Românii cei mai buni; la Pap János și soți rëndul numai mai târziu va veni.

Ca inspectoru de dare din darul lui Tisza ne fericesce unu Sasu cu sêmțu maghiarisatu, cu numele Zeitler Karoly. Elu țice că e Sécuiu, numele însă și zelul său de a prigoni pe Românii îl trădau apriat că viță curată nu e, pentru că Maghiarul de nascere nu e ultra zelos față cu semenii săi. — Acum cine scie, că unu negat nu mai așa se pôte susține, decât va persecuta totu ce nu e maghiaru, își pôte închipui persecuțiunile cari au a le suferi notarășii cu sîmțu român și bietul popor contribuabil. — De unu anu curgu licitațiunile moșilor române și încă voru mai dura cel puțin unu anu.

Cumcă unu om în astă pozițiune ce pôte face, s'a vedut chiar și cu ocașiunea alegerii de deputat de astăvără. Acestu om așiderea fatală a cutrierat totu cercul electoralu, băgându frică și gróză în totu ce e alegătoru român, decât nu va vota cu candidatul guvernului. Resultatul ilu scimă cu toții, deși frângerea passivității decretată, în mare parte, se pôte atribui domnului notar Pap Janos și conșoților lui, toți crescuți cu pituță românească și ajunși domni prin puterea opincei.

Aceste sunt stelele negre, cari de presentu ne întortocă orizontul comitatului Sélagiu.

Ce să țicem de fisolgăbirii și colateralii acestora? Totu ce e rău în privința noastră și nimic ce e bine cu privire la noi! Nici unulu din aceste ființe românesce nu scie, câte unulu gângăe de te apucă mila de elu!

În satele românesci, de este măcaru numai câte unu răutăcios de nemeșu scăpatat, acela se geréză ca poruncitorul, conducătorul și facu totul comunei!

Și ce facem noi Românii față cu aste stări anormale și fatale întru apărarea dreptului nostru? Și ce mai alesu preoții, protopopii și docenții comunelor, căci pe sate altă inteligență nu avem? mă tem că nimica, ba dóră și mai puțin ca nimica.

Biserica, școlele și satele române mai alesu sub Meseșu sunt lăstate în grija sorții; ba am chiaru témă că unii din preoții noștri suflă chiar în unu bucinu cu contrariul seculari (!). Școlele mai alesu cele gr.-orientale stau de totu rău; în multe sate nici preoți nici dascali de „Dómne-ajută”; cam asta lipsă se simte și la gr.-catolic.

Protopopii și preoții pare-mi-se nu desvóltă acea activitate, care ar trebui să o vedem la

pólele Meseșului, infectate de bóla kulturegyletului; pôte suntu acuma bêtrâni și s'au oboșit; déră acestei lipse trebuie să-i ajute sântele noastre consistóre, celu dela Sibiu și Blășiu. Aici ne trebuie atât protopopi câtu și preoți și dascali din cei mai ageri și neobosiți. Periculul e mare, întârzierea umblă cu multă daună, deci ne grăbim a atrage atențiunea consistoriilor noastre să bage bine de sémă că kulturegyletulu umblă ca leulu în giuru căutându pe care să-lu înghiță. Totu respectulu de preoții bêtrâni; timpii însă s'au schimbat în rău pentru noi; prin urmare la lupta aprigă și înverșunată trebuesc ómeni noi, înșestrați cu armele sciinței mai noué și multu zeloși întru împlinirea sântei lor chemări.

Pe la noi, în valea Agrișului și a Almașului, sêmțulu naționalu nu e scăpatat, e numai amorțit; fecióra numai dórme dér nu a murit, și prin urmare ajutorulu grabnicu ne pôte mântui totul.

In memoria lui Iacobu Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Făgărașu, 12 (24) Octomvre 1887.

Comitetulu despărțemântului alu II alu Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului român, ca o ramură micuță răsărită din puternicul arbore sădit între alți și de scumpul nostru tat și alu nostru multu regretatul Iacobu Mureșianu, membru fundator alu „Asociațiunei transilvane”, pètrunsu de durere pentru perderea lui, prin conclusulu de astăđi se însoteșce doliului comunu. Istoria va înregistra cu mulțamita voința și activitatea lui cea mare. Alexandru Micu, dir. desp. II. Iuliu Danu, secretar.

Budapesta, 11 (23) Octomvre a. c.

Vă rog să primiți sincera mea condolență pentru pierderea venerabilului d-vóstre părinte. I. Cuzmanu.

O voce despre generalulu Doda.

„Românulu” dela 24 Octomvre scrie:

Retragerea deputatului român, generalulu Traianu Doda, din dieta ungară a fostu unu act de o adevărată manifestațiune patriotică în contra nedreptățirilor și-a procedurilor anticonstituționale, de pe urma cărora suferă astăđi Româniea, ca și celelalte naționalități de sub coróna sf. Stefanu.

Generalulu Doda spuse verde și românesce Ungurilor:

Sunt singurul Român în dieta vóstră; ați făcut și faceți totu ce v'a stat și vă stă prin puțință pentru a călea Constituțiunea și a nedreptăți unu popor de peste 3 milioane, — nu mai am deci ce căuta între voi. Faceți ce știți și cum credeți că se cuvine să faceți pentru cinstea și fericirea nemului vostru; eu nu voesc cu prezența mea să justific nelegiuirile vóstre față cu nemulu meu, pentru care sunt întotdeauna gata să moru.

Asupririle Ungurilor, tânguirile și drepta indignare a 3 milioane de Români deșteptară în generalulu Doda sîmțemântulu de protestare pe care firea omului nu lu mai pôte stăpâni, când elu vede că nemulu său este nedreptățit și prigunitu.

Și Românii cu toții se uniră aclamându din adâncul inimei vrednica purtare a reprezentantului lor, dér în linisce și fără să dea nimenui privilegiu de a i privi — astfel cum îi descriu foie unguresci — ca pe nisce resvrățitori și turburători ai ordinei în stat și ai siguranței lui.

Esemplulu acesta de cumpătare și de înțelepciune alu României de dincolo de Carpați ar trebui să deștepte în spiritulu poporului unguřu și alu conducătorilor lui mai multă prevedere și să-i tacă să aibă mai multă pètrundere în politica lor națională.

Cu sugrumările și cu apăsările naționalităților de

sub domnia loră, la ună bună capătă nu o potă scote; și credemă chiară că n'are să fiă departe timpul, când Ungurii înșiși voră vede că greșită li a fostă politica și că rău și-au înțelesă interesele.

Simțemintele și aspirațiunile naționale nu se stingă așa de lesne după cum le place a crede veciniloră noștri Unguri, ori câtă de numeroșe și de sigure li arăd părea că suntă ađi armele pe cari le întrebuințeză cu atăta ură și vrășmășiă in contra Romăniloră, ca și in contra celorlalte naționalități.

Cogete bine Ungurii la acestă adevără, și nu uite dicătorea: „cine semănă ventă, colege vijeliă“.

SCRILE ȚILEI.

O nouă scrisore a unui altă fișpană unguresc, mai grozavă decâtă a fișpanului Tallian din comitatulă Somogy, face să se vorbescă forte multă de ea. Țice „Budapester Tageblatt“. E o scrisore a fișpanului Sig. Ormos din Timișora, totă cătră ministrulă de interne și totă confidențială, der care ca și cealaltă a căpătătă picioră. Scrisorea e scrisă curândă după alegerile din comitatulă Timișora, in introducere cuprinde unele observări despre alegeri și apoi vorbește despre o persoană din Timișora, care a primită de curândă „nobleță“. Acestă persoană — numele i se pôte ceti in scrisore — dreptă multămire a pusă fișpanului la dispozițiune, precum însuși acesta asigură, 8000 fl. pentru scopuri generale, și fișpanulă declară, că acestă sumă a folosită pentru scopuri electorale, căci altfelă candidații partidei guvernului n'ară fi isbitiți. — Cătă corupțiă și ce regimă!

—x—

Ca să se convingă lumea, că guvernulă unguresc a incredințat Kulturegyletulă furnisările in Ardealulă in scopulă maghiarizării, li aducemă ca dovadă casulă, că curelarulă Csernat din Tergu-Mureșului dă Kulturegyletulă 5 procente din venitulă mărfuriloră sale și ca să pôtă da aceluia socotela, ori-ce cumpărătoră induce intră carte suma cumpărării. Astă li ună felă de reclamă, ca să'i incredințeză Kulturegyletulă furnisări. De altă parte ună Sasă ori Șvabă din Meghisfalău a construită o punte peste Mureșulă și in loculă de a lua vamă dela trecătoră, a așezată o pușculiță (cutiță, lădiță) in care adună pentru Kulturegylet. Atragemă atențiunea Romăniloră, cum părători și trecătoră, asupra acestoră măsuri private in dreptate contra Romăniloră.

—x—

In 29 Octomvre n., la 10 ore a. m. se voră vinde prin licitațiune in *Mercurea* 68 de porci confiscăți ca inroduși fiindă ca contrabandă din Romănia.

—x—

Din pašalaculă Bistriței comunică „Kronst. Ztg.“ scirea, că in cercurile săsesci din Bistrița domnesce mare ferbere din cauza unei decisiuni a ministrului in structiunei unguresci, prin care președintele și vice-președintele senatului școlară ală școlăi civile, Dr. Teodor Filkeni, și directorulă gimnasială Gustav Fischer suntă suspendați și trași in cercetare disciplinară. Ca motivă dă „Ellenzek“, că aceștia n'ar fi ordonată deja de doi ani nici o ședință a senatului școlară și că ar fi voită să pcrinuăscă incercătură, fiindă că școlă civilă strică instituteloră săsesci de învățămētū. Ungurii sătă de bucuriă pentru decisiunea ministrului. S'au numită Dr. Franz Nussbacher (sasă, și mamelueu ală fișpanului) și ună orecare Ianoș György ca președinte, resp. vice-președinte ai senatului școlară.

—x—

Pentru serviciile aduse maghiarismului ministrulă unguresc Trefort a „răsplătită“ pe preotulă gr. or. Petru Toderici din *Almășelă* cu 50 fl. — Nu vei fi uitată. părăinte!

—x—

Scimă că deputatulă Blasiu Orbán gășise in anulă trecută la gara ungurescă dela Solnocă 200 de galbeni învêluiți intră cârpă. Alătorulă a dată banii direcțiunei căiloră ferate cu condițiunea, ca decă in timpulă de ună ană nu se va afla păgubașulă, banii să trecă in folosulă „Kulturegylet“-ului. Anulă a expirată deja și fiindă că păgubașulă nu s'a aflată, curia r. a adusă hotărăirea, ca banii să pôtă trece in proprietatea „Kulturegylet“-ului. Prin acestă Orbán ocupă loculă ală 4-lea ințre membrii pe veci ai „Kulturegylet“-ului. — Tote suntă ințazară!

—x—

Din *Orăștia* se scrie, că prețulă unei vedre de mustă (vină dulce) variază ințre 70 cr. și 1 fl. 30 cr.

—x—

In *Rusia* s'a deprinsă preoțiunea a face in țilele mai insemnate din viața bisericească câte o faptă alășă, spune „Candela“ din Cernăuți. Mitropolitulă Chievului, Inaltă Preșanția Sa păr. Platonă, care are acum 84 de ani și după Mitropolitulă Isidoră ală Petersburgului e celă mai vechi de ani ințre Arhieriei Rusiei, și-a implinită in 7 Septemvre a. c. 60 de ani de serviciu bisericesc. In amintirea țilei acesteia preoțiunea eparchială, punendă la ună locă ună capitală de 6,000 de ruble, a urdiută două stipendie pe numele I. Prea Șanției sale și anume pentru două eleve dela ală doilea institută eparchială de copile din Chievă. Fără indoială, frumoșă amintire! Căci cu deșna se recunoscă in modă alesă meritele Inalt. Prea Șanției sale păr. Platonă, apoi se imbărbătează archipăstorii cei mai tineri la lucrare mănășă ca a Mitropolitului Platonă, și in fine se contribue multă la inaintarea culturăi in genere. Noi in Bucovina n'avemă încă nici ună institută, in care ni-s'ar cresce copilele in spiritulă ortodoxiei și ală individualității noștre. Și aicea ne fură firea a țice, că nu ne strică pe atătă năvala străină pe câtă *nepăsarea și inlemnirea noastră*. Noi ne-amă deprinsă, ca totă alții să ne pună deagata inainte ce ne trebuie, eră noi să ne urnimă nici degetulă celă mică. Așa nu se face țeră!

—x—

D-lă colonelă Ionă Pokay, comandantulă brigadei 31 de infanteriă, e inaintată pe țiqua de 1 Noemvre n. la gradulă de generală.

—x—

Clubulă Ciclistiloră „Fulgerulă“, care se află in formare, va da, in favorea fondului de ajutorare in casă de nenorocire, la 31 Octomvre c. in sala hotelului Nr. 1 o *serată cu danță* și cu tombolă. Bilete de intrare cu 1 fl. 50 cr. se vëndă la d-nii M. și L. Laszlo, la frații Simay și s'era la casă. Pentru dame servă invitarea dreptă biletă de intrare, der suntă rugate a da ună obiectă de preță câtă de mică la cassă pentru tombolă. Toaleta simplă e de dorită. Inceputulă la 8 ore s'era. Decă din ințemplantă vre-o persoană ori familiă indreptățite a aștepta invitare au fostă trecute cu vederea și n'au primită, suntă rugate să binevoiescă a cere o asemenea invitare dela d-nii Laszlo și Simay, considerându-le acestea ca trimise din partea clubului.

—x—

Duminecă după amăđi s'a gășită in biserica Capușiniloră din *Buda* sub bancă cadavrulă unui copilă nou născută. Din cercetarea medicală resultă, că copilulă putea trăi, mai departe că la gătă suntă urme de su-

grumare. Cercetarea continuă, pentru ca să fiă aflată criminală.

—x—

E de ocupată postulă de magistră postală in *Mureșiu Uioră* cu 770 fl. lăță anuală, 100 fl. cheltueli de cancelariă, 62 fl. cheltueli de imănare, 70 fl. cheltueli de espedare, 10% tantieme din venitulă brută ală oficiului postală.

—x—

„Romănia liberă“ scrie: „In Giurgiu se pretinde că pe o insulă bulgărescă de lângă Rusciucă se practică de multă vreme ună negoț săngerosă. O bandă de Turci atrăgea năptea printr'ună samsară din portulă Giurgiu multime de lucrătoră cu parale, cari voiau să trecă Dunărea fără a plăti in țeră imposită, și 'i jăfuia și omora. Acum de curândă banda a fostă surprinsă asupra unui omoră de acestă felă și se țice că s'ar fi deschisă o anchetă mixtă de autorități romăne și bulgare in acestă privință.“

„Romănische Revue“, foiaș periodică pol. lit., apare in fiecare lună in *Reșița* (Bănată). Editoră: Dr. Cornelius Diaconoviciu. Broșura X pe Octomvre 1887 din cauza mai multoră afaceri actuale va apăre deodată cu broșura XI in luna Noemvre.

Brașovă, 15 (27) Octomvre 1887.

Regretabilă afacere a școlăi de fete din Sibiu a dată nascere unui incidentă, cu care trebuie să ne ocupămă astăđi. Fiindă vorba intră o corespondență, ce ni s'a trimisă din Sibiu in acestă afacere, și de d-lă Eugenă Brote și de unii membri ai familiei d-sale, d-lă Brote s'a simțit ofensată printrinsa și a cerută satisfacțiune dela redacțiunea foii noștre. Acestă neputendă lua răspunderea pentru cuprinsulă memoratei corespondențe, pe care nici nu l'a aprobată nici nu l'a desaprobată, nefiindu-i cunoscute raporturile personale ale celoră dela școlă de fete din Sibiu, l'a avisată pe d-lă E. Brote la d-lă corespondentă, in firma convingere, că decă cumva din neințelegere d-sa ar fi provocată vre-o susceptibilitate orecare, va fi gata a da reparațiunei cerută.

Duminecă după amăđi amă și primită dela d-nii I. de Preda și P. Pipoșiu, ca omenă de incedere ai d-lui E. Brote, o declarațiune subscrisă de d-lă Cimponeriu, der inșoțită de o comitivă, care se referea exclusivă la cele petrecute ințre d-loră și d-lă Cimponeriu. Noi le-amă răspunsă imediată, că neprivindu-ne pe noi cele cuprinse in comitivă, nu o putemă publica, er pentru publicarea declarațiunei să se adreseze la noi însuși d-lă Cimponeriu. Despre acestă l'am avisată prin scrisore și pe d-lă Cimponeriu. Intr'aceea numiții d-ni ne-au cerută să le inapoiămă declarațiunea, decă nu publicămă și comitiva d-loră impreună cu ea, ceea ce amă și făcută. Primindă imediată după acestă, in aceeași țic, o telegramă dela d-lă Cimponeriu, prin care ne autorizăză a'i publica declarațiunea, i-amă răspunsă că ea nu mai este in posesiunea noastră. In urma acestă amă primită ađi dela d-sa următorea scrisore:

Sibiu, 26 Octomvre 1887.

Stimate d-le Redactoră!

Epistola D-Văstre dd-o 23 c. primindu-o numai eră după amăđă-țic, n'am putută altcumă satisfacere ințrebării D Văstre, decâtă să răspundă prin telegrafă, că pută publica de-hiarațiunea, ce am trimisă d-lui Eugenă Brote, după ce D.-Sa ceruse prin d-nii I. de Preda și P. Pipoșiu explicațiună in privința ințențiunii mele din corespondența apărută in N-rulă 216 ală țiarului D.-Văstre.

FOILETONUL.

O NÔPTE TERIBILĂ.

de Maurice Reynold, traducere de Ioană E. Prodană.

V.

(Urmare.)

— Ah, decă ai se! țise Ioana cu grabă; mi-ar plăcea să-ți potă spune tôte celea. . . . o să-ți spună mâne . . .

René trebui să se mulțumescă cu acestă răspunsă, deorece toți vânătorii erau adunați in vestibululă celă mare (sala dela intrare) care era luminată de două lampe. Elă auđi o servitoare dicendă marchisului:

— Au sosită două persoane, dăma de Brissac și căpitanulă Roncy.

Ioana era încă totă de brață cu René, care simți că ținera față tresări. Ea se depărtă imediată de lângă elă și apucă spre scările ce duceau in odaia ei.

— Cine e acestă căpitană de Roncy? ințrebă René pe d-lă de Fontailles, care inainte de a și pune josă pușca și-o examina cu mare atențiune.

— Acestă este ună forte frumosă oficeră de cavaleriă fără soldă; își dă ună aeră interesantă, și pretinde că ar avea o bôlă de inimă, inșă acestă nu-lă impedează d'a face curte tuturoră femeiloră și cu deosebire d șorei Ioana.

Aceste cuvinte, vorbite intr'ună tonă forte liniștită, impresionară pe René durerosă. Elă rămase convinsă că căpitanulă de Roncy era rivalulă său, și probabilă rivalulă său mai preferată. Cu tôte aceste, fiindcă elă n'avea nici o avere, era lucru de ințelesă că nu putea s'o ia pe Ioana de soțiă.

Decă juna fată ar fi putută să smulgă și să depărteze din inima ei o fantasiă fără speranță, atunci René, in virtutea devotamentului, perseveranței, ar fi putută reuși ca să fiă iubită de ea.

VII.

René medită timpulă indelungată asupra atitudinei ce avea s'o observe, și când intră, imbrăcată s'erbătoresce, in salonulă celă mare fu surprinsă vedendă că erau deja 7 ore s'era.

Domna de Brissac se afla acolo, ședendă pe ună mare fotoliu, celă mai comodă din câte pută afla, și și încălția piciorușele la lacăra cuptorului. Fiindă cunoscută cu René, ea începă a și desvêli ințregulă său arsenală de cochetăriă.

— Așeză-te lângă mine, țise ea. Ce fericire putendă afla ună Francesă in acestă țeră de s'elbatică! D-ta șcii că eu nu vină pe aici decâtă numai pentru Ioana. Ințre noi fiă țisă, trebuie să recunoscă, că in peștera marchisului suntemă forte rău instalați.

— Intr'adevără, țise René, căruia îi plăcea cum

vorbesce acestă mică papagală, castelulă, decă nu mă înșelă, e forte rău ințreținută.

— Oh! d-ta șcii că marchisulă e ună felă de smintit, care nu observă ceea-ce se petrece in giurulă lui. Elă lasă ca tôte să se ruineze; doctorulă, carele își are motivele sale pentru acestă, cruță și adună in fiă care țic neincetată pentru binele său. Se țice că elă a devenită forte avută pe socotela marchisului, și p'anolă său este a lua pe Ioana de soțiă, pentru ca, după mórtea clientului său, moștenitorii să n'aibă nimică de reclamată.

— Der eu spereză că d-șora Ioana nu se va in-voi cu acestă calculă odiosă!

— Oh! nu, țise dăma de Brissac, Ioana nu se va mărita după doctorulă... fără ca cu tôte aceste. . . . adause ea cu ună tonă ciudată.

— Fără ce? ințrebă René.

— Ioana câte-odată e binisoră de imprudentă; doctorulă e ună observatoră, care trage folose din tôte..

— Explică-mi, decă e ertată a te ruga, Dăma....

— Eu? Eu nu dau nici-odată deslușiri, țise dăma de Brissac cu ună surisă răpitoră.

In acestă momentă ușa salonului se deschise pentru ca să ințre ună necunoscută. René ghici imediată: era căpitanulă de Roncy.

Frumosă, voinică, elegantă, oficerulă exprima de

Textul a fost și este următorul:

„Declarațiune“.

„Subscribul recunoscându, că am trimis corespondența d-oi Sibiu, 4 Octomvre 1887, apărută în N-rul 216 al „Gazetei Transilvaniei“, declar prin acesta

1) că prin acea corespondență n'am intenționat vătămarea onorei — fiă a d-lui Eugeniu Brote, fiă a vre-unui membru din stimata familie Brote;

2) că prin acea corespondență am voit numai să rectificu incusa aruncată de d-lu Ionu Slavici în articolul sensațional, apărut în Nrul 213 al „Tribunei“, — și: am voit să rectificu incusa aruncată asupra familiilor române de aici, și asupra fetitelor lor, incusa „infumurării aristocratice“ etc., prin urmare, că nu această infumurare, — fiă a părinților, fiă a fetitelor lor nevinovate — este cauza demisionării directoratului; er eu, ca unul, carele încă am o fetiță, carea a cercetat anul trecut școala, și este de presente în internatul acelei „șpale de fetițe române“ de aici, față de articolul d-lui Ionu Slavici n'am putut rămâne indiferent, și fără resent, când am cugetat și pe copilă mea în etatea ei fragedă de 8 ani stigmatizată prin unu diar cu „Tribuna“ de față cu „infumurări aristocratice“, ceea ce ea nu este!

Dreptu aceea ori-ce pasagiuri din corespondența citată, carl se referă fiă la d-lu Eugeniu Brote, fiă la vre-unu membru alu stimatei familie Brote, și pe carl fiă d-lor, fiă cineva din publicul cetitoru le-aru privi de vătămătoare pentru d-lu Eugeniu Brote, seu pentru altu membru alu stimatei familie Brote, — le revocă prin această cu atât mai vortosu, cu câtu în obiectul din cestiune în restimpu s'a dechiarat și „reuniunea femeilor române“ de aici, der și actele, respective motivele dimisionării directoratului s'au publicat, carl lămurind cestiunea din tote părțile ei, credu, a mă putu tine acum convinsu, că n'am fostu atinsu nici eu, nici fetița mea prin articolu menționat din „Tribuna“, prin urmare și corespondența susu citată a devenit cu totul fără obiectu atacabilu prin mine.

Rogu dera pe stimata redacțiune a „Gazetei“, să dea locu în colonele sale acestei declarațiunil spre satisfacerea d-lui Eugeniu Brote și a familiei d-sale.

Sibiu, 19 Octomvre 1887.

A. Cimponeriu,
advocat.

În partea din urmă a scrisorii d-sale, ne spune d. Cimponeriu, că a cugetat cum că nu va mai fi lipsă de o autorizare specială din parte-i, și se învoese chiar și cu publicarea comitivei memorate, deși nu i-a fostu comunicată mai nainte de d-nii din cestiune, presupunđu că nu conține nimic tendentios. Acestă parte însă, în urma declarațiunilor noastre de mai susu, nu mai pôte fi aici obiectu de discuțiune.

Dându locu declarațiunei d-lui Cimponeriu, observăm, că d-sa fiindu bine cunoscutu și publiculu nostru, ca unu bărbatu cu pozițiune, care decă n'a putut ajuta celu puțin n'a stricat niciodată vre-unei trebii românesce, dase-mu locu corespondenței d-sale, mai alesu că aveam sigura informațiune, că d-sa numai pentru creșterea românesce a fetiței sale s'a aședat în Sibiu. Ivinđu-se în-șe neînțelegerea, nu putem decă să aprobăm că d-sa s'a grăbitu a o delătura, nelăsându în bănuială o familiă în privința onorei și stimei de care se bucură.

Unu susțitoru alu cauzei Albanesilor.

D-lu Leon de Rosny a trimis președintelui societății albanese „Dritta“ din Bucuresci, d-lui V. A. Urechia, următorea scrisore:

Domnule și ilustre amice! Spune, rogu-te, Societății Dritta, care m'a numit membru de onore, că sunt mândru de titulu ce mi-a conferit; der că-lu primescu numai cu speranța, că mi va rămâne încă destulă viață și sănătate ca să pot ajunge unu adevăratu soldatu alu cauzei sante ce a îmbrățisat. Populațiunile din locurile

situate între Marea-Negră și Adriatica în momentul acesta dau unu mare și frumosu exemplu lunei civilizate. Poporul albanes, reclamându în fața Europei drepturile sale la libertate și autonomie, și întinđend mâna nobilei și generosei națiuni române, este demn de tote simpatiele. Plângu pe aceia carl, pentru satisfacerea unor interese înguste, nu voru îndrăsnu să o proclame cu tăria. Omenii din trecutul în putrediciune, istoria le va înscrie numele pe furcile viitorului, decă nu va socoti, că e mai bine să i lase uitării în lungulu pomelnicu alu secolilor de sclăvia și de întunecime.

Sunt alu vostru din totă inima și vă dau tuturor salutarea frățescă.

Leon de Rosny.

Manneville par St Valery cu Caux, 11 Octomvre 1887.

Sciri polițienesci. Alaltaseră se născu o certă violentă între Andraș Fejer și între fiulū seu vitregu Lörincz Albert pe Livadea poștei. Certă luă astfel de proporțiuni, încâtu fiulū aduse două pistole, dintre care unul colosalu de mare, ameninđându să impuse pe tată-seu celu vitregu. Patrula polițienescă îi arestă pe amândoi și luă pistolele, care, precum rezultă din cercetare, nu erau încărcate.

Er înainte de amei corporalulu polițistu Michailu Gross arestă doi feciorași români din Zărnesci, carl voiau să vândă două curele de mașină, ce le furaseră, în valoare de celu puțin 70 fl. După totă probabilitatea, curelele erau seu din fabrica de hartiă a d-lui Martin Kopony seu dela ferestrăul d-lui Mețianu din Zărnesci.

Convocare Adunarea generală ordinariă a despărțământului II alu Asociațiunei trans. pentru literatura română și cultura poporului român se va ține pe anul curentu, în comuna Făgărașu, Vineri în 11 Noemvre st. n. înainte de amei la 11 ore. La această adunare sunt cu deplină stimă invitați toți P. T. domni membri a i Asociațiunei de pe teritorulu despărțământului nostru, precum și toți aceia, cărora în adevăr le zace la inimă progresulu literaturii și a culturii poporului nostru român.

Comitetulu Despărțem. II.

Făgărașu, 23 Octomvre 1887.

Alexandru Micu,
directorulu Despăr. II.

Iuliu Danu,
secret.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

SOFIA, 27 Octomvre. — În Varna a arestatu poliția pe unu individ, care mărturisă că e plătitu și trimisă să comită unu atentatu la viața principelui.

DIVERSE.

O glumă. — Unu Germanu, D. Max Fiedl, a stabilitu în timpii din urmă că tote nenorocirile Bulgariei provinu dela numărulu 13, care joca unu rol nefastu în istoria acelei țeri. Tratatulu din Berlinu, dice elu, pörtă data de 13 Iulie 1878; articolulu acestui tratat privitoru la Rumelia Orientală este articolulu 13; principele de Battenberg a intrat în Sofia la 13 Iulie 1879; în fine titulu germanu alu fostului prinț alu Bulgariei „Alexander der I“ cuprinde 13 litere, ca și titulu actualulu principe „Ferdinand der I“.

Căsătoriile prin diare. — În Germania e forte răspândit obiceiulu d'a se căuta nevastă seu bărbatu cu mijlocul anunțurilor prin diare. Multe căsătorii se facu în acestu mod și cele mai multe persoane nu se căiescu de mijoculu întrebunțat. Cifrele următore voru da o idee de întrebunțarea acestui mijloc. Unu ténér din Frankfort, care n'avea obiceiulu sa facă cunoscința cu

domnișore de măritat, inseră într'unu diar forte răspândit căte-va linii în care își arăta dorința de a găsi o nevastă frumoșică, bine educată, cu seu chiar fără avere. Elu primi 3.685 oferte, 2,137 erau din Germania și celelalte din alte țeri; 1827 domnișore nu spuneau decă au avere, celelalte arătau zestre dela 1000 până la 200,000 mărci; 278 scrisori erau păcăleli; 3113 oferte erau însoțite de fotografii, și ténérulu trebui să cheltuiască 800 mărci ca să trimetă îndărăt fotografiile la proprietarele lor.

Cele mai bune murături de castraveți se facu în modul următor: După ce se alegu castraveții cei mai mici, subțiri și verzi și se spală în apă sărată, se punu în vase umplute cu oțetu bun. Se adaogă puțină cephă arpagicu, bucățele de conopidă și morcovi; apoi se mai punu câteva păstări de fasole verde, capere, masline și ardei roșii; tote acestea după ce mai anteu au fostu ținute până la deca minute în apă fierță și după ce s'au scurs bine. După 24 césuri trebuiescu scose și scurse bine și punendu-se în alte vase se mai adaogă foi de tarhonu, puțin usturoiu, câteva migdale verzi curățate, piperu și bobe de muștaru. După vr'o două săptămâni de oțetire murăturile făcute astfel se potu strecura din nou și pune în vase de sticlă pline cu oțetu parfumatu cu tarhonu unde voru părea multu mai frumoși ca vestii castraveți cărora li se păstrează fața cu ajutorulu sulfatului de cupru (cotlela gologanilor) așa de obișnuit de unii negustori de murături cu puțin scrupulu. — („Gaz. Sătenului“).

Țarul ca deputatu alu Sobraniei. — Nu-i vorbă, Bulgarii suntu omeni bravi, der nu se prea pricepu în treburil parlamentare. Nu că dora nu s'ar pricepe la mișcări electorale, la bătăi, ciomege și rețevieri, — der nu se mulțimescu cu deputat din țera, ci își permitu a candida chiar și pe țarul tuturor Rușilor. Eia faptulu: locuitorii din Cutlovița, nemulțamindu-se cu starea actuală a lucrurilor, în speranța că Țarul va îndrepta relele, l'au alesu de deputatu. După alegere, locuitorii cu popa în frunte au arangiatu unu banchetu în onorea deputatului lor. Se speră, că Țarul va fi recunoscătoru pentru această distincțiune constituțională.

Rectificare. În Nr. 226 alu „Gaz. Trans.“ în „scirea țilei“ a aceea, în locu de Avram, se se cetescă: Aram, care e protopărintele Armenilor.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., s'au început unu nou abonamentu pe triluniulu Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu anu 12 „	„ unu anu 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe couponu numărulu fășiei sub care au primitu diarul.

Domnii carl se voru abona din nou să binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Editoru și redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

minune încarnațiunea tipului de „răpitoru alu inimilor.“ Întrăga lui ființă era plină de farmec, încependu dela palorea lui interesantă, până la ochii lui mari negri, umbriți de sprincene negre, lungi și arcate. Elu s'erua mână d-nei de Brissac și i se complimentă când îi prezentă pe René.

Sermanulu nostru înamorat simți că curagiulu ilu părăsia; cum se cuteze elu a să lupta în potriva acestui omu atât de seducătoru, celu puțin în aparință?

Elu încercă a-lu face să-și petrecă și recunoscă cu o durere adencu simțită, că căpitanulu nu era nici unu pretențiosu, nici unu nebunaticu. Elu vorbea puțin; der vorbele lui aveau o mlădiare originală și dovediau unu spiritu cultivat.

Pe rând apărură în salonu și ceilalți locuitori ai castelului. Mai pe urmă intră Ioana. Ea purta o haină cu dantele negre prin carl i se vedeau frumoșele i brațe și admirabilu-i peptu; de pe față îi transpira însuflețirea; ochii îi ardeau cu unu locu extraordinaru.

René o observă cu atențiune. Căpitanulu se îndreptă spre ea și-i oferă brațulu; preste câteva minute, prânđulu fiindu gata, fură invitați.

Ei trebuie să se întelniseră deja, deoarece René nu i văzuse ca ei să-și fi datu mânil, seu să-și fi făcutu complimentele de binevenire precum făcu marchisulu și René cu ôșpele lor.

Prânđulu fu destulu de însuflețitor. Bătrânulu Fontailles începă să enareze anecdote plăcute, dâna de Brissac îi răspundea, și din când în când Ioana arunca câte o rață strălucitoare de spirit. Ea se părea a fi forte agitată. Însuflețirea ei sēmăna a nervosităte, și René, a căru gelosia creștea ca valurile furioșe, cređu a observa că pe când Ioana tăcea, căpitanulu folosindu se de șgomotulu conversațiunei tuturor, cu voce lină îi cerea ceva și încă cu insistință, ceea ce ea refusa, făcendu-i cu capulu unu semn că nu se învoese.

După prânđu Maria se puse la pian și cântă unu valsu de Chopin, cu multu simț.

— Frumoșă mea, îi duse Ioanei dâna de Brissac, cântă unu duetu cu căpitanulu, d. es. duetulu Romeo și Julietta.

— Cu plăcere, răspunde Ioana.

René speră că oficerulu puțin succesu va avé în această încercare; der elu se înșelă, d-lu de Roncy avé o voce admirabilă de tenoristu și cânta delicioșă musică de Gaunod cu o expresiune pasionată. Vocea Ioanei concorda ca a lui în modul celu mai melodios; câtu de încântătoru mai fu acestu duetu.

Cătră fine și pe când încă aplăudau, René văđu pe oficeru cum își înclina capulu spre urechea Ioanei.

Elu îi șoptise încetu câteva vorbe. De astă dată ea-și întorcu spre elu fața încântătoare cu unu suris și

cu o privire ingerescă și René cređu că pe buzele ei vede formulându se cuvântulu „da“.

D-lu de Roncy se îndepărtă imediatu dela pianu spre a conversa cu d-na de Brissac.

— Ești palid, îi duse ea, se vede că suferi.

— Da, în acestu momentu suferu multu, răspunde elu, punendu-și mâna pe inimă; orice agitare imi face rău; decă voesc să cântu, atunci încercu palpitațiunil violente.

— Căpitane, emoționările trebuiescu încunjurate, duse doctorulu, care se rașimă de cuptor. Drace! de ce nu poți cânta liniștitu?

— Fiindu că mă lasă a fi răpitu de tote celea, răspunde căpitanulu; de altmintrea, a trăi fără a simți ceva, aceea nu însemnă viață.... și ce-mi pasă de puțină suferință? Cu o hola de inimă poți ajunge și o sută de ani.

— Da... decă omulu se cruță.

Marchisulu fiindu încăva obositu de drumu, se hotăriseră cu toți a se culca de timpuriu, pentru ca în dimineața următore de cu dor să pôtă porni la vânătu.

René află în odaia lui locu, și apropiindu de caminulu uniculu fotoliu, ale căru spate redicate îi serveau capulu seu de sprijin, începă a se cugeta la tote câte le văzuse și aușise.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 80 Octombrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99 10
Rentă de hârtia 5%	86.—
Imprumutul căilor ferate ungare	149 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	96 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	112 —
Bonuri rurale ungare	103 70
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	—
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.—
Bonuri rurale transilvane	104 25

Bonuri croato-slavone	104 25
Despăgubire p. dijma de vin ung.	—
Imprumutul cu premiu ung.	122 80
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123 25
Renta de hârtia austriacă	89 35
Renta de arg. austr.	82 60
Renta de aur austr.	111 50
Losurile din 1860	136 25
Acțiunile băncii austro-ungare	887 —
Act. băncii de credit ung.	284.75
Act. băncii de credit austr.	283.70
Argintul — Galbin	—
impărătesc	5.93
Napoleon-d'ori	9.93
Mărci 100 imp. germ.	61 40
Londra 10 Livres sterlinge	125 50

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 5 Octombrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	94 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
" " (5%)	91 1/4	92 1/4
" " urban (7%)	103—	104—
" " (6%)	96—	97—
" " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 1/4	15.—
Bancnote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 21 Octombrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.56	8.53
Argint românesc	8.50	8.55
Napoleon-d'ori	9.87	9.92
Lire turcesce	11.21	11.28
Imperiali	10.21	10.36
Galbeni	5.86	5.90
Scrisurile fonc. »Albina» 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	109.—	110.—
Discontul	7—10%	pe an.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voir și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute séra.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute séra.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zărnesci-Brană: 12 ore 30 min. după amez.
- b) " " " Zizin: 4 ore după amez.
- c) " " " în Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zărnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte da amez.
- b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore séra.
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute séra.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICUL FAMILIEI. Diară beletristică și enciclopedică-literară cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2, cole cu ilustrații frumoase; și publică articli sociali, poeziă, nuvele, romanuri, suvenir de călătoria ș. a. — Mai departe tracteză chestiuni literare și științifice, cu reflesione le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutundena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franc — lei noi, plățibili și în timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cole; și publică articli din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulți de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedegogice, didactice și științifice-literari. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franc — lei noi, plățibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și următoarele cărți:

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 20 cr.
- Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Fontăna dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codrenu craiului codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Elu trebuie să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouve, membru al academiiei. franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincetiune Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culesse de Ioan Popă Reteganul. Un volum din 14 cole. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

Apologia. Discusiuni filozofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindend materii forte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învețământul intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

parandial), a învețătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedegogică abia aflăm vre-ună opă, întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învețătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spicuire din istoria pedegogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în 3 cursuri de Maxim Popă profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Minister de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învețători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai effine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești forte frumoș ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoș ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericești. Prețul unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar espedat franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christos. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.